

EXPUNERE DE MOTIVE

Ca urmare a Tratatului de pace între România și Puterile Aliate și Asociate, teritoriile Basarabia, Bucovina de Nord și Ținutul Herța au fost desprinse din teritoriul României și incluse în teritoriul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste. Potrivit aceluiași Tratat, articolul 27 stabilește faptul că Guvernul român se obligă să despăgubească pe cetățenii români pentru bunurile care aparțineau acestora și care nu au putut fi restituite.

În conformitate cu Legea nr. 290/2003, persoanele îndreptățite la despăgubiri au putut depune cererile însoțite de actele doveditoare autentice sau de declarația autentică a petentului însoțite de declarațiile a cel puțin doi martori în termen de 9 luni de la data intrării în vigoare a legii. În cazul în care petentul se afla în situația imposibilității temporare de a procura acte doveditoare, aceștia puteau depune cererea cu acte incomplete sau neînsoțită de acte, cu mențiunea procurării dovezilor în maximum 6 luni de la împlinirea termenului de 9 luni de la data intrării în vigoare a legii.

Față de termenul stabilit în lege pentru dovedirea dreptului la despăgubire, au existat cazuri în care persoanele îndreptățite, datorită vârstei înaintate și sănătății șubrezite din cauza suferințelor și vitregiilor suportate, a lipsei mijloacelor financiare sau a unui suport din partea rudelor nu au fost în măsură să procure actele doveditoare în timp util. Un impediment major a fost și faptul că multe din aceste dovezi se află în arhivele altor state și ca atare au fost necesare deplasări și termene de soluționare îndelungate.

Din aceste considerente, pentru a veni în ajutorul persoanelor care nu putut beneficia de aceste despăgubiri din motive obiective, prezenta propunere legislativă acordă un nou termen pentru îndeplinirea procedurilor administrative prevăzute de Legea nr.290/2003. Considerăm necesar acest nou termen pentru respectarea prevederilor constituționale potrivit cărora statul român are obligația de a apăra

drepturile și libertățile tuturor cetățenilor săi, fiind îndreptățită măsura reparatorie de acordare a unui nou termen pentru a fi posibilă acordarea despăgubirilor sau compensațiilor cetățenilor români stabiliți pe teritoriul României care nu au putut încă beneficia de prevederile menționate.

Față de cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de lege alăturat pe care îl supun Parlamentului spre adoptare.

Inițiator,
Deputat Varujan V. Pambuccian

